

在巴黎，写下现代奥运会的新浪漫

——第三十三届夏季奥运会闭幕式侧记



8月11日，运动员在闭幕式上欣赏焰火表演。



8月11日，运动员代表在闭幕式上熄灭圣火。

新华社记者曹灿 摄



8月11日，演员汤姆·克鲁斯在闭幕式现场表演。

新华社记者郑焕松 摄

战后亲吻对手杰明的额头……全力以赴的拼搏因运动员间的惺惺相惜更显迷人。

如果说，开幕式讲述了一个关于巴黎、关于奥运厚重历史和文化的故事，那么在闭幕式上，观众则被带入了一场对未来世界天马行空的想象。夜幕降临，法兰西体育场进入另一个时空——一个奥运会消失的世界。金色旅行者从天而降，随着他的脚步，人们踏上一场梦幻般的探索。希腊国旗、奥运五环……与奥林匹克相关的遗迹逐渐被发掘。

奥运会自古以来就能带来和平与治愈的力量。这个古老盛会一度中断，直到19世纪末现代奥运会诞生才逐渐复兴。随着金色旅行者旅程结束，奥运五环在星光闪烁的背景下熠熠生辉。

走过百余年，现代奥运会在巴黎有了新的起点。

这是一届深度融入城市的奥运会。年轻选手踩着滑板，在巴黎最大的城市广场腾空而起；荣军院前，射箭运动员从容开弓射箭；凡尔赛宫外，骑手驭马飞驰而过……体育的激情和文化景观的底蕴相互交融，碰撞出全新的奥运体验。

这也是一届民众热情参与的奥运会。从开幕式数十万观众沿塞纳河举杯同庆，到奔跑在午夜巴黎完成一场4万多人的马拉松大众跑；从冠军公园和奥运奖牌得主近距离互动，到加入街头巷尾的健身队伍点燃运动热情……弥漫在空气中的奥运气息，见证巴黎街头的每个路人。

“2024年巴黎奥运会是一届新时代的奥运

会。”国际奥委会主席巴赫说，“我们知道奥运会不能创造和平，但奥运会可以创造一种和平文化并以此影响世界。这就是为什么我呼吁所有认同这一奥林匹克精神的人：让我们每天都生活在这种和平文化中。”

悠扬的乐曲声中，奥林匹克会旗缓缓降下。美国洛杉矶市市长从巴赫手中接过会旗，夏季奥运会跨越大西洋，进入“洛杉矶时间”。

从海滩、山脉到电影梦工厂，以“我们的民众、城市、好莱坞、音乐、体育的未来”为主题的短片，带领观众穿越在这座充满活力、富有多元性的城市中。2028年，人们将见证新的体育偶像在洛杉矶诞生。

而现在，巴黎奥运会走向终点。23时56分，

40金！浇铸中国荣耀

——巴黎奥运会中国体育代表团综述

刷新境外参赛历史最佳战绩；获得金牌的运动员达60名，也创境外参赛历史新高，与2008年北京奥运会持平。在射击、游泳、举重项目上，中国队共打破世界纪录1项、创超奥运会纪录9项次。

在巴黎，中国体育迎来里程碑时刻。10日中国女乒夺得团体冠军，为中国体育代表团拿下夏奥历史上第300枚金牌。从1984年许海峰射落奥运首金起，中国体育用40年时间，实现了夏奥1金到300金的跨越。创造新的历史，几大“王牌军”功不可没。除射击队创造最佳战绩外，中国跳水队首次包揽奥运会八金，中国乒乓球队也包揽五金，中国举重队六人出战带回五金……“六大传统优势项目共获得27枚金牌，占代表团金牌总数的67.5%。新的突破也一个接一个。中国女子拳击此前从未站上过奥运会最高领奖台，在巴黎她们五人打进决赛，勇夺3金2银，贡献度拉满。中国花样游泳队首次奥运见金，就包揽集体和双人项目两金。中国艺术体操队、中国自由式小轮车队也均拿到奥运首金……

勇敢追梦，树立新一代中国榜样

17岁的黄雨婷和19岁的盛李豪携手射落首金后，两人无厘头的网名“阿条姐”“干饭哥”迅速走红网络，盛李豪““光靠干饭”就夺冠”成为大热

们鼓掌。

中国女子橄榄球队“绝杀”对手，创造历史最佳战绩；中国女曲在小组赛一度出线不利的局面下，一路力克强敌，决赛中她们和世界第一荷兰队战至23米球决胜，虽败犹荣；张雨霏克服发烧和生理期双重困难，以及频繁兴奋剂检查带来的困扰，拼下了1银5铜；遭遇失利的举重卫冕冠军石智勇，不到半年打了50多针封闭，每天针灸的针头已经装满了5升的饮料桶……源自竞技，超越竞技，他们都没能赢得金牌，但依然是国人榜样。

自信开放，彰显中国体育新形象

体育是展示国家文化软实力的重要平台。而奥运会就是最大舞台。郑钦文在罗兰·加洛斯的6场比赛，就像一部全球直播的连续剧，主角郑钦文完美代言了中国。

连续进行了两场3个多小时的鏖战后，这个拼尽全力的湖北妹子说：“我很累，但我可以再为我的国家战斗3个小时。”中国游泳队用实力“打脸”外媒的持续诋毁抹黑。潘展乐出征巴黎奥运会前立了一个小目标：“争取在20岁生日那天的男子混接决赛中，接棒后干进46秒！”这个性格耿直的大男孩说到

做到，游出45秒92让质疑者闭嘴。

场上争气，场下霸气。当覃海洋不满自己在男子4×100米混合泳决赛的分段成绩时，潘展乐说：“我们是冠军！不满意的应该是别人。”而张雨霏更是直接回怼恶意炒作兴奋剂问题的外媒：“为什么中国运动员游得快要被质疑？美国的菲尔普斯、莱德茨基那么厉害，你们怎么不去质疑？”

面对恶意，敢于犀利反击；面对善意，中国运动员会投桃报李。

站在羽毛球女单亚军领奖台上，何冰娇一直在展示手里的西班牙奥委会徽章。此前的半决赛中，何冰娇的对手、西班牙名将马林因伤中途退赛，何冰娇将自己“微小而美丽的致敬”带到了领奖台上。这个举动引发广泛赞誉，国际奥委会在社交媒体发布了何冰娇手持徽章的照片，并评论道：“这就是奥林匹克价值观的意义。”

场上是对手，场下是朋友，越来越开放的中国运动员在赛场内外广交朋友，传递友谊。

跳水女子三米板颁奖仪式上，当冠军陈艺文跃上最高领奖台，左右分立的亚军、澳大利亚选手基尼和季军昌雅妮双双摆出欢迎“巨星”登场的动作。基尼说：“我觉得这两个女孩就像我的姐妹一样。”而英国跳水选手斯彭多利尼-西里埃会用中文问“闺蜜”“妹妹”称呼全红婵，表示她们生活中会在网上“像家人一样”联系。

“00后”已经挑起重担。作为新一代中国体育人，时代塑造了他们更平等视世界的姿态，祖国给予了他们自信从容的底气。在奥运会这个全球聚焦的大舞台上，他们所展现的，不仅仅是中国体育的形象。

新华社记者王恒志 王春燕

新华社巴黎8月11日电

巴黎奥运会的浪漫始于塞纳河。填充这十几天的，是数不清的突破与感动，它们构成了这届奥运会值得铭记的精彩瞬间。

>>> 突破 <<<

这是从未有过的开幕式。当代代表团成员乘着一条款船过塞纳河，你就知道，这届奥运会注定与众不同。

历史建筑与现代艺术的融合彰显法式浪漫。埃菲尔铁塔上的灯光秀划破夜空。特罗卡德罗广场上，神秘人将火炬交给法国传奇球星齐达内，不久后，杜丽丽花园内的主火炬——一个直径7米的火焰环，顶部是一个高30米、直径22米的系留气球，被“点燃”。

法国人通过这个主火炬完成了一次跨越历史的致敬——1783年，人类首次热气球飞行正是从这里开启。

赛场上的突破更是数不清。巴黎奥运会游泳赛场最后一个比赛日，男子4×100米混合泳接力决赛，当潘展乐完成反超，帮助中国队力压垄断该项目40年的美国队和占尽主场优势的法国队，以3分27秒46的成绩夺冠时，现场的欢呼声达到了顶峰。

这是中国游泳队首次在这个项目上拿到奥运金牌。自1984年洛杉矶奥运会以来，中国泳军在这个项目上从未得到奖牌。东京奥运会上，中国队名列第八，已经创造了历史最好成绩。

要知道，自1960年该项目“入奥”以来，除了未参赛的1980年奥运会，美国队包揽了全部冠军，夺得总共15枚金牌。

还记得郑钦文在红土上的三次“胜利躺”吗？8月3日，郑钦文以6:2、6:3战胜克罗地亚选手维基奇，为中国赢得首枚奥运网球单打金牌。同时，她也是第一位站上该项目奥运会最高领奖台的亚洲运动员。

击败对手的瞬间，她躺倒在地上，全场向这位来自东方的姑娘致以敬意。

8月5日，夜幕笼罩下的法兰西体育场，其他比赛项目结束后，数万名观众久久不愿离去。所有目光落在瑞典运动员杜普兰蒂斯身上，他将向新世界纪录6米25发起冲击。

在前两次失败后，第三次试跳他终于轻盈地落在软垫上，全场爆发发出巨大的欢呼声。这是他第九次改写世界纪录。

巴黎奥运赛场见证着数不清的突破，每一位运动员都用汗水创造着属于自己的历史。

>>> 感动 <<<

奥运会，不只有速度与激情。那些超越竞技的瞬间，同样令人动容。



7月30日，冠军中国组合王楚钦(右三)/孙颖莎(右一)、亚军朝鲜组合李正植(左二)/金琴英(左三)、季军韩国组合林钟勋(左一)/申裕斌在颁奖仪式上。

新华社记者刘续 摄



7月30日，怀有身孕的阿塞拜疆选手拉马扎诺娃参加射箭比赛。

新华社记者贺灿铃 摄

7月30日，乒乓球混双项目，中国队、朝鲜队和韩国队分别摘得金、银、铜牌。

颁奖仪式结束后，韩国选手举起手机，六名选手的笑脸定格在同一张照片中，现场掌声四起。要知道，除了“更快、更高、更强”，奥林匹克格言中还有“更团结”。

来自阿塞拜疆的拉马扎诺娃参加了7月30日的女子射箭个人淘汰赛，许多人并不认识这张陌生的面孔，但她隆起的腹部，却很引人注目。

“是的，我已经怀孕6个月了。”面对提问，这位34岁的准妈妈，露出幸福的笑容。

当天最高气温达到36摄氏度，在烈日下，拉马扎诺娃在1/32淘汰赛中遇到中国选手安琦轩。两人的比赛异常激烈，前五轮战成5:5平。加赛轮，一人仅射一箭决胜负。

“射箭前，我感觉我的宝宝在肚子里踢了我一下，然后，我打出了10环。”这位好“孕”的妈妈最终以1环的优势战胜安琦轩，闯入1/16淘汰赛。拉马扎诺娃面带笑容回忆说，宝宝给了她力量。

7月29日的柔道男子73公斤级决赛现场，世界排名第一的阿塞拜疆选手海达罗夫和初出茅庐、位列世界第35的法国小将杰明，在常规时间内未分出胜负，两人进入没有时间限制的金分赛。

在观众的呐喊声中，从未获得过一枚世锦赛或国际柔联巡回赛金牌的杰明，拼尽全力，鏖战至9分24秒才败下阵来。

精疲力尽的两人在赛后紧紧相拥，赢得金牌的海达罗夫亲吻了杰明的额头，表示敬意。

当中国选手何冰娇手持一枚西班牙奥委会徽章登上领奖台，向半决赛中因伤退赛的对手马林致敬，“最好的奥林匹克精神”熠熠闪光；当网球巨星纳达尔与焦科维奇第60次站在球网两侧，阐释什么是“伟大的交手”；当61岁的乒乓老将倪夏莲笑对输赢……人们知道，体育的意义，很多时候无法用金牌衡量。

>>> 传承 <<<

1984年，许海峰射落中国代表团奥运首金，一种无形的力量被传承下来。

40年后，在7月27日进行的巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体项目上，中国选手黄雨婷/盛李豪以16:12击败韩国组合金智贤/朴是峻，摘得本届奥运会首枚金牌，把中国射击队40年来的“首金传统”再次发扬光大。

首金，短短二字的背后，是艰苦的奋斗和不屈的精神。在本届奥运会上，这些精神的传承时刻在上演。

8月10日，乒乓球项目最后一个比赛日，中国姑娘们以3:0战胜日本队，拿下女团金牌，由此中国队包揽乒乓球全部五枚金牌，这也是中国体育代表团在夏季奥运会上的第300金。

五星红旗一次次高高飘扬在乒乓球赛场，当六枚奥运金牌获得者马龙赢得比赛帅气转身，当外国观众发自内心的鼓掌祝贺，中国乒乓球多年来的荣光再次绽放。

延续传奇的还有中国跳水队。

8月10日，巴黎奥林匹克水上运动中心，大屏幕上的男子10米台冠军得分定格在547.50分。奥运“四朝元老”曹缘面对重压，稳住了心神，为中国跳水队夺下本届奥运会最后一金，将最后一块拼图完美嵌入。

这是激动人心的一刻，中国跳水队在奥运会上首次包揽全部8枚金牌。截至2024年8月10日，11届奥运会，中国跳水共获得55枚金牌，是中国体育获得奥运金牌数量最多的“领军”项目。

这都是不断拼搏、艰苦奋斗的成果。在前人奋斗的基础上接续发力，捍卫荣光，这样的故事在过去十几天里不断上演。

回望巴黎奥运会，有笑有泪，有激烈的对抗，亦有暖心的拥抱。这就是体育，每每秒都精彩。

新华社记者王君宇 李春宇

新华社巴黎8月11日电

突破与感动交织

——巴黎奥运会的这些精彩瞬间值得铭记